



Año VI

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1421.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 4 de Enero de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 100 Ptas
Pago adelantado**Un mártir del deber**

Ahora que se rinde tan escaso culto al deber que fácilmente se le propone a los afectos e intereses, resulta notoriamente oportuno el recuerdo de aquellos hombres que han hecho en sus aras los mayores sacrificios.

Otro de ellos es el célebre Tomás Moro, cuya figura ha exaltado el renombrado Padre Van Tricht en una de sus celebradas conferencias:

Era Canciller y Guarda Sellos de Inglaterra, cuando Enrique VIII, para escaparse del Deber, imaginó al odioso proceso de divorcio, que debía desembarazarle de Catalina de Aragón. En el día mismo rompió con su amo y señor, se despojó de sus cargos, y se retiró a la pobreza de su familia, arruinado, pero sin mancha, y fiel al menos por su parte al Deber.

Ana Bolena, se sintió abofeteada por aquel anciano que silenciosamente se retiraba de ella... bramó de cólera y se acordó de Herodias.

Después de dos años se impuso al desterrado el juramento al nuevo Estatuto del Reino. Este juramento violentaba su conciencia... El Deber se le apareció... y el anciano se inclinó ante él... Rehusar era la muerte... y aceptó la muerte. Una real orden inspirada por Ana le condenó a la Torre de Londres. Fue preciso partir. En su casita de Chelsu vivía con su mujer, con sus hijos y con sus nietos, y sobre todo con su hija primogénita, aquella «muy amada Margarita», la primera en su corazón. Había soñado vivir y sufrir ya que era preciso, pero... en medio de ellos, junto con todos ellos. «Somos pobres, escribia; mas aunque nos fuera peor, no nos separaríamos, iríamos cantando la Salve a mendigar, pero todos juntos».

Y ahora era preciso dejar allí aquellos seres tan queridos!... No tuvo valor para afrontar la dolorosa pena de las despedidas... guardó secreta su condenación, y llega-

do el día, contempló por última vez su pobre morada, dulce cuna de sus hijos y por una puerta del jardín se alejó de aquel imán de su alma, a los cincuenta y cuatro años vino a constituirse prisionero en la Torre.

Tenido al principio incomunicado, un día le entregaron una carta; era de su hija, de Margarita... La abre, nota que está empapada en lágrimas, y en sus líneas amargas escucha a su hija que le suplica con acentos que le desgarran: le conjura que ceda al rey, que pronuncie aquel juramento que debe salvarles a todos, y que, según ella cree, admite un sentido legítimo.

«Oh, hija mía, contestó Moro, el temor de morir no me aflige; pero tus lágrimas, que yo he sentido todavía húmedas, pero tu súplica, pero tu dolor... ¡Oh, cómo me desgarra el alma todo eso!... Margarita, mi querida hija, no puedo; mi convicción es inquebrantable, no quiero faltar a mi Deber.»

«No tengo miedo a la muerte, pero el pensar que mi esposa, que tú, Margarita mía, habéis de sufrir por mi causa me espanta... ¡Oh, que Dios os proteja y que El os bendiga!»

Poco tiempo después, Margarita triunfante le anuncia que el Obispo de Rochester había suscrito la fórmula del Estatuto y prestarle juramento. Era esto una calumnia artificiosa de Cromwell.

«Hija mía, le respondió Moro, pobre inocente, tú no conoces la perversidad de los hombres. Te están engañando; Fischer, mi amigo, no ha cometido esa bajeza. Pero aunque la hubiera cometido, yo al menos no la cometeré».

En fin, el rey perdió toda esperanza de vencer aquel gran valor, y el 1.º de Julio de 1535, después de cinco meses de prisión, en la sala de justicia de Westminster, Moro fué condenado a muerte.

Precedido del verdugo, que llevaba vuelto hacia su cara el corte del hacha, bajo la custodia de

Eduardo Kingston, que derramaba gruesas lágrimas, el heroico anciano regresó a pie a la Torre; marchaba apoyado en su bastón; sus cabellos se habían encanecido, su cuerpo se había encorvado bajo la bóveda de la prisión, pero su alma había permanecido valiente; marchaba sosegado y pensativo. De repente, junto al río, levanta la cabeza; su hija, su querida hija, Margarita estaba allí... Lanzase la infeliz en sus brazos, y a la vez se oyen estas exclamaciones: «¡Padre!» «¡Margarita!... ¡hija mía!...» La voz se extingue en los labios de ambos, y ya no se escucharon más que sus llantos y sollozos... Ella cayó de rodillas; él la bendijo y prosiguió su marcha... Margarita, sostenida por una criada, fué poniendo sus pies sobre las pisadas de su padre en el largo trayecto de aquel calvario. Cuando se abrió la puerta de la carcel, lanzando un grito desesperado la pobre Margarita, se arrojó por segunda vez al cuello de su padre... Aquel fue el último beso antes de la muerte; apartaron violentamente al uno de la otra, y la pesada puerta se cerró separándolos para siempre en este mundo.

Al poco tiempo visieron a notificarle que había llegado su hora. Sobre un pedazo de papel escribió con carbon su última carta:

«¡Adios, Margarita, yo te bendigo, bendigo a tu esposo y a tus tres hijos, bendigo a todos mis hijos y nietecitos, y a todos mis amigos. Sé feliz, queridísima hija mía. Yo voy a morir fiel a Dios y al rey! ¡Que descienda sobre todos mi última bendición!».

Al pie del cadalso se detuvo para orar, después subió con paso firme, abrazo al verdugo, inclinó la cabeza y cayó el hacha.

Más de trescientos años han pasado desde aquella odiosa fecha. Y mirad, la Iglesia ha recogido aquella sangre y aquel cadáver, la ha colocado de pie sobre sus altares, y en todos los rincones del mundo los fieles, postrados de rodillas ante aquel valiente ante aquel siervo fidelísimo del Deber, se inclinan diciendo: «Bienaventurado Tomás Moro rogar por nosotros». Y en todo el Universo acuden a él los pueblos respetuosamente, y en nuestras antiguas catedrales, y en la pequeña iglesia de las aldeas, y en la capilla de bambú del África y de las Indias, viene a buscar las cenizas del mártir.

Yo quisiera saber quien es al presente el hombre de corazón libre y honrado que se descubre ante la tumba de Enrique VIII de Inglaterra, que vaya a besar el polvo de aquella mujercilla que se llamó Ana Bolena.

NOTICIAS

Agradecimientos.

El atento B. L. M. con que nos ha honrado el Sr. Alcalde accidental don Lorenzo Palliser, párcticos pánponos haberse posesionado, en ausencia del Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento, de esta Alcaldía, ofreciéndose para cuanto pueda redundar en beneficio de Ciudadela.

Por nuestra parte, correspondiendo a los ofrecimientos del Sr. Alcalde accidental, nos es grato manifestar que secundaremos decididamente todo cuanto pueda redundar en bien moral o material de nuestra querida ciudad.

Vapor.

El «Ciudadela» ha regresado de Palma de Mallorca, saliendo más tarde para Alcudia, al objeto de enlazar con el vapor de escala.

De comunicaciones.

Se trata de solicitar de la Junta de «La Marítima» una pequeña reforma en el itinerario de vapores en beneficio del comercio.

El vapor «Ciudadela», que sale de ésta para Palma el martes, podría verificarlo el lunes para regresar el miércoles en lugar del jueves, siendo de esta manera más

facil efectuar con regularidad el viaje de escuelas.

Como la reforma no implica más que beneficios es de esperar que la referida Junta hará gestiones cerca del Gobierno para conseguir el indicado cambio.

Toma de posesión.

Mañana, D. m., el nuevo Dean M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Rector del Seminario, tomará posesión de la primera Dignidad de esta Catedral, para la que ha sido recientemente nombrado.

No hubo sesión.

Ayer no pudo verificarse en el Ayuntamiento la sesión de primera convocatoria por no haberse reunido el suficiente número de concejales.

Pro Rayos X.

Del número premiado 269, al que corresponde un hermoso juego de café donativo de D. Antonia Comeñas de Ortiz es poseedor don Antonio Vivó.

Obras.

De nuevo han sido suspendidas las obras en este cuartel en construcción, quedando sin trabajo los obreros que en las mismas se hallaban ocupados.

Hace nueve años que se iniciaron dichas obras, que aun continúan muy atrasadas, y de seguir por el mismo camino no las veremos nunca terminadas, gastando la nación miles de duros sin provecho.

Nos dicen haber sido atendidas todas las peticiones de este Comandancia de ingenieros, menos la que se refiere a este cuartel, de manera que han sido concedidas por el Banco de Guerra las asignaciones solicitadas menos la que se refiere al cuartel de Ciudadela. ¿A qué obedece la omisión? Será des cuido involuntario o propósito de suspender definitivamente las obras de referencia?

Es preciso obrar con prontitud y ver de esclarecer el asunto para que no sean sin provecho los miles gastados, quedando muerta nuestra esperanza de tener algún dia tropas de guarnición.

Esperamos que cuantos se interesan por el bien de Ciudadela no descansarán hasta obtener una solución satisfactoria.

Movimientos de poblaciones

Según el recuento de primero de año resulta un saldo a favor como puede verse.

Parroquia de la Catedral

Matrimonios	22
Bautizos	98
Defunciones	81

Diferencia a favor: 17

Parroquia de San Francisco

Matrimonios	20
Bautizos	85
Defunciones	63

Diferencia a favor: 22

En la ciudad de Mahón

Matrimonios	82
Nacimientos	342
Defunciones	296

Diferencia a favor: 46

En la villa de Alayor.

Matrimonios	29
Bautizos	75
Defunciones	68
Diferencia a favor.	27

El pan hacia las nubes.

Los panaderos de Mahón han elevado el precio del pan en cuatro céntimos por kilo.

Y si los pobres no pueden comerlo que... /O tempore o mores!

Submarinos de

5.000 toneladas.

Alemania ha botado submarinos de 5.000 toneladas que pueden navegar en la superficie con una velocidad de 18 a 20 nudos y permanecer en el fondo por espacio de 48 horas y llevar 20 torpedos.

CURACIÓN DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidáñense en las Farmacias de Ciudadela.

Instalador electricista.

D. Juan Marqués, instalador de electricidad, tiene el honor de ofrecerse al público para reparaciones e instalaciones económicas de todas las clases.

Dicho señor ha recibido un buen surtido de material eléctrico muy económico.

Calle Martorell, 34.

Muerte de un notable aviador francés.

El Capitán Mathieu Tenant de la Tour, que mandaba una escuadrilla acabada de perecer en un accidente de aviación, cuando contaba 10 victorias obtenidas sobre aviones enemigos.

Rusia y el Japón.

Según comunica el corresponsal de la «Gaceta de Francfort» en Basilea, el Japón ha hecho saber a los maximalistas de San Petersburgo que Rusia no tiene que temer ningún ataque japonés si firma una paz separada.

CONSTRUCCIONES MODERNAS a 0'10 Cénts. una

Sé venden en esa Imprenta, y en la tienda Pablo Franco calle Virgen del Carmen, 14.

** A N T Q R A L

Sábado, 5.—Santos Telesforo y

Eduardo rey y Santas Apolinaria virgen y Emilia.

—

Día 5.—Sol sale a las 7'10 pone

a las 4'40.—Luna sale a las 12'11 po-

nese a las 11'25.

—

—

—

—

—

—

—

—

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C°	Temperatura Máxima	Mínima	VIENTO		ESTADO DEL Cielo	ESTADO DEL Mar
							Dircción	Velocidad en Kms.		
3	16	762'6		11'6			WN.W.	20'1 a 30'0	Cubierto	
4	8	764'6	+1'0	9'0	14	8	N.E.	20'1 a 30'0	Idem.	Marejada.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRAFICO

VARIAS

EN LOS VARIOS FRENTE

Madrid, 31.—3'00

Frente Oriental.—Continúa el armisticio.

Frente occidental.—Ejércitos del príncipe heredero Ruperto. En algunos puntos del frente aumentó durante el día la actividad por momentos. En la orilla este del Mosa, continuó también intensa por la noche. Al este de Lunéville destacamientos de patrullas hicieron algunos prisioneros en las trincheras francesas.

Frente de Macedonia.—Entre el Ochida y el lago Prespa, en el ángulo del Cerna y en la orilla este del Vardar, aumentó por momentos la actividad de artillería.

Frente italiano.—Durante el día aumentó el fuego en la planicie de Asiago y en la falda del Tomba, y al oeste del monte Asolone y este del Solarolo, rechazaron ataques enemigos.

PRENSA ASOCIADA

DE POLÍTICA

LA DISOLUCIÓN.

Madrid, 31.—4'00

Según el Presidente del Gobierno el decreto de disolución de las Cortes se publicará antes de Reyes.

De la guerra Mundial

Noticias de origen alemán

Ofensiva.

Madrid, 31.—5'30

Nauen.—Noticias oficiales dicen que los alemanes han reanudado la ofensiva frente a Cambrai.

El enemigo, ante el empuje de las tropas imperiales, tuvo que abandonar varias posiciones que ocupamos.

Los ingleses han sufrido muchas bajas.

EL COMANDANTE MILITAR DE LA PROVINCIA MARÍTIMA DE MENORCA DIRECTOR LOCAL DE NAVEGACIÓN Y PESCA MARÍTIMA.

Hago saber: Que en aguas del Distrito de Ciudadela han sido hallados varios buques cuyas marcas y señales se conservan en esta Comandancia para poder ser comprobadas con las que presenten las reclamaciones de propiedad de los mismos durante el plazo de treinta días señalados al efecto en expediente de hallazgo que se instruye.

Lo que se publica para conocimiento de las personas a quienes pudiera interesar.

Mahón, 29 de Diciembre de 1917.

FRANCISCO POU.